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OBLICZENIOWE MOZLIWOSCI TeX-a. ZASTOSOWANIE
WSPOMAGAJACE DYDAKTYKE

[Stowa kluczowe. Algorytmy Tex-a, informatyzacja procesu dydaktycznego]

Streszczenie. W pracy omawiane jest wykorzystanie TeX-a do przeprowadzania i
opracowywania ankiet studenckich oceniajacych wykladowcéw. Wykorzystuje sie cha-
rakterystyczne dla TeX-a algorytmy.

1. Wstep

Mozliwoéci obliczeniowe TeX-a sa niezbyt wielkie. Z drugiej strony zaden inny
jezyk programowania nie nadaje si¢ tak jak TeX do tworzenia doskonaltych wydru-
kéw, od razu w odpowiedniej formie graficznej. Dlatego warto w wielu wypadkach
wykorzystaé¢ nawet te skromne mozliwosci, aby w polaczeniu z efektem sktadu tekstu
otrzyma¢ pozadane rezultaty.

Zaprezentujemy tu wykorzystanie obliczeniowych mozliwosci TeX-a we wspdipra-
cy ze skanerem sekonic do sprawnego przeprowadzania i obrébki ankiet studenckich
oceniajacych pracownikéw.

2. Opis metody

Do przeprowadzenia i obrébki ankiety wykorzystane zostaly juz gotowe formula-
rze przeznaczone pierwotnie do egzaminéw testowych. Oto wyglad takiego formularza
(fragment).

Przeprowadzanie takiej ankiety jest robione wedlug nastepujacego schematu:

KROK 1. Tworzymy plik tekstowy — nazwijmy go plik 1 w nastepujacej po-
staci:

\liczba ankiet do druku{60}

\grupa{II sem Matematyka}

\przedmiot{Algebra, dr Iksinski}

\przedmiot{Topologia, prof. Ygrekowski}

\przedmiot{Analiza matematyczna, dr Zetowski}
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Nastepnie wspomagajac sie tym plikiem drukujemy ankiete. Rozdaje si¢ ja stu-
dentom razem z formularzem. W tym kroku niepotrzebne sa mozliwoéci obliczeniowe
TeX-a, a wylacznie jego wtadciwosci edytorskie, dlatego pomijamy omawienie tego
punktu. Podajemy tylko przyktad takiej ankiety.

KROK 2. Studenci wypelniaja formularze, ktére nastepnie przepuszczane sa
przez skaner i oryginalne oprogramowanie skanera tworzy pewien plik tekstowy —
plik 2 wygladajacy nastepujaco.

Nr identyfikacyjny;1111
Zestaw; 11

Pytanie 1;A

Pytanie 2;A

Pytanie 3;A
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Jceniamy w skali od 6 (celujacy) do 1 (niedostateczny):6-A; 5-B, 4-C, 3-D, 2-E, 1-F, zaczerniajac odpowiednie pola na formularzu.

W liniach z numerami wigkszymi niz 15 nie zaznaczamy nic. Mozemy tez nic nie zaznacza¢ w niektérych poprzednich liniach, j

li

iie mamy na dane pytanie wyrobionej opinii. Ewentualne Inne uwagi nalezy wpisa¢ na tej kartce w odpowiednim prostokacie.
Ankieta jest anonimowa - nie wypelniamy rubryki z nazwiskiem i imieniem. W rubryce NR IDENTYFIKACYJNY nalezy
sakodowaé numer 101. W rubryce ZESTAW kodujemy wszyscy numer 1.

IT sem. Matematyka

Algebra, dr Iksinski.

Na ARKUSZU ODPOWIEDZI pytania
l—5

L. Klarownos¢ prowadzenia zajec;

). Zyczliwosé wobec studentéws;

3. Przejrzystodé zasad zaliczania;

L. Atrakeyjnosé zajec;

5. Przydatnosé materialéw dydaktycz-
1ych;

Inne uwagi:

Pytanie 4
Pytanie 5
Pytanie 6
Pytanie 7;
8
9

(o]
o

Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Nr identyfikacyjny;1112
Zestaw; 11
Pytanie 1;
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie
Pytanie

== e e e

[}

2;
3;
4;
5;
6; D
7;
8;
9;

10; F
11; B
12;A

13; B
14; C

Pytanie
Pytanie
Pytanie

Topologia, prof. Ygrekowski.

Na ARKUSZU ODPOWIEDZI pytania
6 —10

6. Klarowno$¢ prowadzenia zajeé;

7. Zyczliwosé wobec studentéw;

8. Przejrzystosé zasad zaliczania;

9. Atrakeyjnos¢ zajeé;

10. Przydatno$é¢ materialéw dydaktycz-
nych;

Analiza matematyczna, dr Zetow-
ski.

Na ARKUSZU ODPOWIEDZI pytania
11— 15

11. Klarowno$¢ prowadzenia zajec;

12. Zyczliwosé wobec studentéw;

13. Przejrzystosé zasad zaliczania;

14. Atrakcyjnosé zajeé;

15. Przydatnos¢ materiatéw dydaktycz-
nych;

Inne uwagi:

Inne uwagi:
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Pytanie 15;A
Pytanie 16;

Pytanie 70;

W ankiecie jest po pie¢ pytan dotyczacych kazdego przedmiotu. Poniewaz w na-
szym przykladzie mamy trzy przedmioty (w praktyce jest ich znacznie wiecej), a w
powyzszym pliku jest 15 razy dwie odpowiedzi, oznacza to, ze w ankiecie brato udzial
dwéch studentéw (oczywiscie w praktyce jest ich duzo wiecej). Studenci oceniaja od
6 (celujacy) - A do 1 (niedostateczny) - F.! Np. linijka Pytanie 7; E przy numerze
identyfikacyjnym 1112 oznacza, ze drugi student ocenil w pytaniu nr 7 prof. Ygrekow-
skiego na E czyli dwdjke. Linijka Pytanie 4; przy numerze identyfikacyjnym 1111
oznacza, ze pierwszy student w tym pytaniu nie ocenit wcale dra Iksowskiego. Nr
identyfikacyjny jest zupelnie losowy i nie ma nic wspdélnego z ,identyfikacja” studen-
ta, jest potrzebny tylko po to, aby skaner prawidlowo dziatal. Ankieta jest w 100%
anonimowal

KROK 3. Program napisany w Tex-u laczy powyzsze dwa pliki przetwarzajac
informacje zawarte w pliku drugim i taczac je z plikiem pierwszym drukuje nastepujace
wyniki:

1) Sredni wynik kazdego wykladowcy z danego pytania, 2) liczbe oceniajacych
studentéw i dla poréwnania éredni wynik z danego pytania dla calej grupy. Np. w
rozwazanym przykladzie wynik prof. Ygrekowskiego w pytaniu 2 wyniesie 5—'52 =35
a $redni wynik wszystkich przedmiotéw na to pytanie w = % = 5,17
(liczba oceniajacych studentéw - 2).

Otrzymujac taki wynik prof. Ygrekowski widzi, ze wypadl znacznie gorzej niz
inni wykladowcy oceniani przez tych samych studentow.

Wynika stad, ze w tym kroku TeX musi zanim wydrukuje wynik dokonaé¢ odpo-
wiednich obliczen.

Zajmiemy sie wlasnie tym krokiem.
,Praca” TeX-a zostala podzielona na dwa etapy.

ETAP 1. TeX pobiera dane z drugiego pliku i oblicza odpowiednie érednie jed-
noczesnie (ze wzgledu na ograniczenia pamieciowe TeX-a - patrz np. [2], [6]) zapisuje
te dane do nowego pliku (nazwany on jest srednie.tex). Wyglada on w naszym
przykladzie tak.

\def\ogj{4,83%}
\def\ogd{5, 163}
\def\ogt{4,67}
\def\ogc{3,80}

Punktacja wykorzystujaca liczby catkowite od 1 do 6 wydaje sie lepsza niz akademicka wyko-
rzystujaca 2, 3, 3.5, 4, 4.5 1 5, ze wzgledu na proporcjonalny (liniowy) wzrost. W drugim przypadku
pojedyncze oceny niedostateczne nadmiernie zanizalyby $redni wynik.
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\def\ogp{4,50}
\wynik{1}{6,00}{2}
\wynik{2}{6,00}{2}
\wynik{3}{6,00}{2}
\wynik{4}{6,00}{1}
\wynik{5}{6,00}{2}
\wynik{63}{3,00}{2}
\wynik{7}{3,50}{2}
\wynik{8}{2,50}{2}
\wynik{9}{2,00}{2}
\wynik{10}{1,50}{2}
\wynik{11}{5,50}{2}
\wynik{12}{6,00}{2}
\wynik{13}{5,50}{2}
\wynik{14}{4,50}{2}
\wynik{15}{6,00}{2}
\wynik{16}{0}{03}
\wynik{17}{0}{0}

W pierwszych 5 linijkach sa informacje o $rednich catej grupy. Np. linijka druga
informuje nas, ze $rednia na pytanie 2 w calej grupie jest réwna 5.17, a linijka

\wynik{14}{4.50}{2}
informuje, ze dr. Zetowski na pytanie 4 otrzymal érednia 4.50 przy dwdch studentach
oceniajacych. Linijka \wynik{16}{0}{0} i dalsze dotycza czwartego, piatego i dal-
szych wykladowcéw, ktorych tu nie ma i stad zera w nawiasach.

ETAP 2. TeX wczytuje przed chwila otrzymany plik i przetwarza go na wersje
gotowa do wydruku.

Plik Zrédtowy wykorzystuje charakterystyczne dla TeX-a algorytmy i metody ob-
liczeniowe. Algorytmy odwolywania sie do plikéw opisane sa w [6], metody tworzenia
i uzywania zmiennych liczbowych (w szczegdlnosci rzeczywistych) w [7]. Tu stworzony
zostal algorytm operujacy na zmiennych liczbowych dziesietnych inny niz w [7]. Tam
jako tych zmiennych uzywa si¢ dlugosci z usunieta miara. Tu ta metoda nie bylaby
elegancka, bo chcemy mie¢ np. zapis 6,00 zamiast 6, czy zapis 4,50 zamiast 4.5 itd.

Algorytm ten kryje sie w makrze \podzield stuzacym do dzielenia liczb calkowi-
tych z doktadnosciag do dwéch miejsc po przecinku oraz do zapisywania tego wyniku
w zadanej postaci. Zauwazmy, ze wynikiem sa dwie liczby catkowite: czesé catkowita
wyniku oraz dwucyfrowa liczba dajaca dwa miejsca po przecinku.

W omawianym zastosowaniu ten algorytm jest wystarczajacy. Mozemy natomiast
pokusi¢ sig, opierajac si¢ na algorytmie \podzield, na stworzenie algorytméw doda-
jacych, mnozacych i dzielacych liczby dziesigtne.

Oto propozycje takich algorytméw. Tu podane sa algorytmy dzialajace na licz-
bach dziesietnych z dwoma miejscami po przecinku. Drobna korekta pozwoli bez trudu
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zaimplementowac te algorytmy do doktadniejszych obliczen. Moga by¢ one wykorzy-
stane na przyktad do przygotowywania zadan sprawdzajacych sprawnosé¢ rachunkowsa,
ucznia.

\def\pomnoz#1,#2*#3, #4\endo{
\dddd=#1\multiply\dddd100\advance\dddd#2
\bbbb=#3\multiply\bbbb100\advance\bbbb#4
\multiply\dddd\bbbb\podzield{\dddd}{10000}}

\def\podziel#l,#2:#3,#4\endo{
\dddd=#1\multiply\dddd100\advance\dddd#2
\bbbb=#3\multiply\bbbb100\advance\bbbb#4
\podzield{\dddd}{\bbbb}}

\def\dodaj#1,#2+#3,#4\endo{
\dddd=#1\multiply\dddd100\advance\dddd#2
\bbbb=#3\multiply\bbbb100\advance\bbbb#4
\advance\dddd\bbbb
\podzield{\dddd}{100}2}

Ponizej zaprezentowny jest plik zrédtowy programu.
Program wynik.txt

\documentclass[1lipt]{article}

\usepackage{ifthen}

% NIEZBEDNE BIBLIOTEKI

\usepackage{polski}

\usepackage [cp1250] {inputenc}

\usepackage{multicol}

\textwidthl8cm\textheight24cm

\hoffset=-3cm\voffset=-3cm

\newcount\pyt

\newcount\pytt

\newcount\zpyt

\newcount\ilep

\def\spdef#1#2{\expandafter\xdef\csname c#1\endcsname{#2}}
\def\sqdef#1#2{\expandafter\xdef\csname d#1\endcsname{#2}}

\newcount\calj
\newcount\cald
\newcount\calt
\newcount\calc
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\newcount\calp
\newcount\dalj
\newcount\dald
\newcount\dalt
\newcount\dalc
\newcount\dalp

\parindentOem

%DEFINICJE ROZDZIELANIA LINII
\def\ab#1;#2\relax{\def\cc{#1}}
\def\ident#1;#2;{\def\aa{#2}}
\newread\wczytu\newread\wczyt
\def\twojalinia{}
\def\Lp{Zestaw}

\def\LLp{Nr identyfikacyjny}
\newcount\ile\ile=0
\newdimen\dlu

\newcount\ua

\newcount\va

\def\AA{A
\def\BB{ B
\def\cC{ C
\def\DD{ D
\def\EE{ E
\def\FF{ F

%MAKRO DO DODAWANIA PUNKTOW
\def\dopun{\ua=\csname c\the\ile\endcsname
\va=\csname d\the\ile\endcsname
\advance\val

\ifx\aa\AA

\advance\ua6

\else

\ifx\aa\BB

\advance\uab

\else

\ifx\aa\CC

\advance\ua4

\else

\ifx\aa\DD

\advance\ua3

\else

\ifx\aa\EE
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\advance\ua2

\else

\ifx\aa\FF

\advance\ual

\else

\advance\va-1
\fi\fi\fi\fi\fi\fi
\spdef{\the\ile}{\the\ua}
\sqdef{\the\ile}{\the\va}
}

%MACRO DO WCZYTANIA WYNIKU
\def\wczytujem{\ifeof\wczytu\let\next=\relax
\else\read\wczytu to\twojalinia
\setbox6=\hbox{\twojalinia}\dlu=\wd6\relax
\ifdim\dlu>1pt
\expandafter\ab\twojalinia\relax

{3%

\ifx\cc\LLp\ile=0\else

\ifx\cc\Lp{}

\else

\expandafter\ident\twojalinia;
\advance\ilel

\dopun

\fi\fi

\else\fi

\let\next=\wczytujem\fi

\next}

\begin{document}
\samepage

\parskip 2ex
\parindent Oem

\def\liczba ankiet do druku#i{}

\def\grupa#1{{\begin{center}
\Large\bf #1 \end{center}}}

\def\przedmiot#1{

\par{\bf #1}\\

{\bf Wyniki ankiety przeprowadzonej wsréd studentéw.}
Oceniali w skali od 1 (niedostateczny) do 6 (celujacy).
Podana jest Pani (Pana) Srednia ocena,
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liczba oceniajacych studentédw,

w ostatniej kolumnie dla pordéwnania Srednia danego pytania
ze wszystkich przedmiotéw w tej grupie.\\
\hbox to 7cm{\bf Pytanie}

\hbox to 2.5cm{\bf Srednia}

\hbox to 4.5cm{\bf Liczba oceniajgcych\hfill}
\hbox to 4cm{\bf Srednia wsz. przedm.}\\
\def\pis{Klarownos¢ prowadzenia zajec}
\def\pus{\ogj}

\pytt=0

\advance\pyt1

\input{srednie}

\def\pis{Zyczliwosé wobec studentéw}
\def\pus{\ogd?}

\pytt=0

\advance\pyt1

\input{srednie}

\def\pis{Przejrzystosé¢ zasad zaliczania}
\def\pus{\ogt}

\pytt=0

\advance\pyt1

\input{srednie}

\def\pis{Atrakcyjnos¢ zajec}
\def\pus{\ogc?}

\pytt=0

\advance\pyt1

\input{srednie}

\def\pis{Przydatnos¢ materiatéw dydaktycznych}
\def\pus{\ogp}

\pytt=0

\advance\pyt1

\input{srednie}

}

\ile=0
\whiledo{\ile<70}{\advance\ilel
\spdef{\the\ile}{0}
\sqdef{\the\ile}{0}}

\ile=0

\immediate\openin\wczytu=ankieta.csv
\wczytujem

\immediate\closein\wczyt

\newcount\ilej
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\calj=0\cald=0\calt=0\calc=0\calp=0
\dalj=0\dald=0\calt=0\dalc=0\dalp=0

\ile=0
\ilej=0\whiledo{\ilej<70}{\advance\ilej1
\advance\ilel

\ua=\csname c\the\ilej\endcsname
\va=\csname d\the\ilej\endcsname
\ifnum\ile=1

\advance\calj by\ual
\advance\dalj by\va

\else

\ifnum\ile=2

\advance\cald by\ual
\advance\dald by\vaj,

\else

\ifnum\ile=3

\advance\calt by\ual
\advance\dalt by\vaj,

\else

\ifnum\ile=4

\advance\calc by\ua
\advance\dalc by\vaj,

\else

\ifnum\ile=5

\advance\calp by\ual
\advance\dalp by\va

\ile=0

\else

\Ei\fi\fi\fi\fi}

\newcount\aaa\newcount\bbb
\newcount\ccc\newcount\ddd

\def\podzield#1#2{\ccc=#1Y,

\aaa=#1\divide\ccc#2), ccc czesc calkowita ze sredniej
\multiply\aaal0000\bbb=\ccc’
\multiply\bbb10000\divide\aaa#2}

\advance\aaa-\bbb’, aaa czesc ulamkowa (4 miejscal’,
\advance\aaa50\divide\aaal00% zaokraglona do 2 miejsc
{3

\ifnum\aaa>9\relax
\xdef\dd{\the\aaa}\else\xdef\dd{0O\the\aaa}\fi}
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\immediate\openout4=srednie.tex

\podzield{\calj}{\dalj}
\immediate\write4{\string\def\string\ogj{\the\ccc,\dd}}
\podzield{\cald}{\dald}
\immediate\write4{\string\def\string\ogd{\the\ccc,\dd}}
\podzield{\calt}{\dalt}
\immediate\write4{\string\def\string\ogt{\the\ccc,\dd}}
\podzield{\calc}{\dalc}
\immediate\write4{\string\def\string\ogc{\the\ccc,\dd}}
\podzield{\calp}{\dalp}
\immediate\write4{\string\def\string\ogp{\the\ccc,\dd}}

\ile=0\whiledo{\ile<70}{\advance\ile1{}
\ua=\csname d\the\ile\endcsname}

\ile=0\whiledo{\ile<70}{\advance\ile1{}
\ua=\csname c\the\ile\endcsname{}
\va=\csname d\the\ile\endcsname{}

\ifnum\va>0

\podzield{\ua}{\va}
\immediate\write4{\string\wynik{\the\ile}{\the\ccc,\dd}{\the\val}
\else

\immediate\write4{\string\wynik{\the\ile}{0}{0}}\fi}
\immediate\closeout4

\def\wynik#1#2#3{}
\input{srednie}

\def\wynik#1#2#3{\global\advance\pytt byl\ifnum\pyt=#1
\noindent\hbox to 7cm{\pis\hfill}

\noindent\hbox to 2.5cm{#2}

\noindent\hbox to 4.5cm{\hfill #3\hfill}
\noindent\hbox to 4cm{\pus}\\

\else\fi}

\columnseprule 0.4pt
\pyt=0
\input{grupa.txt}
\end{document}

129



Jan Rusinek

IT sem. Matematyka

Algebra, dr Iksinski

Wyniki ankiety przeprowadzonej wsréd studentéw. Oceniali w skali od 1 (niedostateczny) do 6 (ce-
lujacy). Podana jest Pani (Pana) érednia ocena, liczba oceniajacych studentéw, w ostatniej kolumnie dla
poréwnania Srednia danego pytania ze wsz‘ystkich przedmiotéw w tej grupie.

Pytanie Srednia Liczba oceniajacych Srednia wsz. przedm.
Klarownosé prowadzenia zajeé 6,00 2 4,83
Zyczliwoéé wobec studentéow 6,00 2 5,17
Przejrzystosé zasad zaliczania 6,00 2 4,67
Atrakeyjnosé zajeé 6,00 1 3,80
Przydatno$¢ materialéow dydaktycznych 6,00 2 4,50

Topologia, prof. Ygrekowski

Wyniki ankiety przeprowadzonej wérod studentéw. Oceniali w skali od 1 (niedostateczny) do 6 (ce-
lujacy). Podana jest Pani (Pana) $rednia ocena, liczba oceniajacych studentéw, w ostatniej kolumnie dla
poréwnania $rednia danego pytania ze wszystkich przedmiotéw w tej grupie.

Pytanie Srednia Liczba oceniajacych Srednia wsz. przedm.
Klarownosé prowadzenia zajeé 3,00 2 4,83
Zyczliwoéé wobec studentéw 3,50 2 5,17
Przejrzystosé zasad zaliczania 2,50 2 4,67
Atrakeyjnoscé zajec 2,00 2 3,80
Przydatnosé materialéw dydaktycznych 1,50 2 4,50

Analiza matematyczna, dr Zetowski

Wyniki ankiety przeprowadzonej wérod studentéw. Oceniali w skali od 1 (niedostateczny) do 6 (ce-
lujacy). Podana jest Pani (Pana) $rednia ocena, liczba oceniajacych studentéw, w ostatniej kolumnie dla
poréwnania $rednia danego pytania ze wszystkich przedmiotéw w tej grupie.

Pytanie Srednia Liczba oceniajacych Srednia wsz. przedm.
Klarownosé prowadzenia zajeé 5,50 2 4,83
Zyczliwoéé wobec studentéw 6,00 2 5,17
Przejrzystos$é zasad zaliczania 5,50 2 4,67
Atrakcyjnosé zajec 4,50 2 3,80
Przydatnosé materialéw dydaktycznych 6,00 2 4,50
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